

Redacción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España
Extranjero (Unión Postal)
Número suelto
Id. atrasado

PALMA

Anteayer fué conducido al depósito de capuchinos, un individuo que con la cabeza trastornada por efectos del alcohol intentó penetrar en una casa oponiéndose a ello su dueña dando origen al consiguiente escándalo.

Por la policía ha sido puesta a disposición del Juzgado una joven por haber promovido un fuerte escándalo en la calle de Salud.

La guardia civil del puesto de Porreras da cuenta de haber recogido 42 pajaros, dos jaulas y 18 reclamos que unos cazadores dejaron abandonados en el predio «Son Dagueta» al divisar desde lejos a dicha fuerza.

Ayer tarde en el Muelle ocurrió una reyerta entre dos individuos los cuales llegaron a las manos teniendo que intervenir un agente de la autoridad para poner fin a la contienda.

Ambos han sido denunciados al Juzgado.

Ayer tarde un joven que iba montado en una bicicleta por la Rambla al atravesar los railes del tranvía le patinó la maquina dando un fuerte batacazo, teniendo que ser trasladado a su domicilio.

La guardia civil del puesto de San Antonio, da cuenta de haber detenido a un individuo presunto autor de haber violado a una joven de 18 años.

Un muchacho que ayer tarde jugaba en las obras de derribo del rebelin de Hornabeque tuvo la desgracia de que una vagoneta le magullara el pie derecho.

Asistido por unos transeúntes fué conducido a la casa de socorro donde fué curado.

El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con una multa de 10 pesetas a un vecino de Sóller por usar armas prohibidas.

Por medio de circular del Gobierno civil de la provincia se anuncia que, conforme dispone la vigente ley de caza, hoy día 1.º de Agosto queda levantada la veda para la caza de codornices, palomas y tórtolas, en los terrenos donde se hallen segadas las cosechas y levantados los haces ó gavilas.

Para la demás caza quedará propiamente levantada la veda desde el 1.º de Septiembre, á excepción de los que la verifiquen con galgos, que solo podrá hacerse desde el día 15 de Octubre.

Ayer reinó en nuestra ciudad un tiempo caluroso en extremo, especialmente durante las primeras horas de la noche que no había aroma alguno de brisa que amortiguase los efectos de la temperatura.

Anoche hubo fiesta callejera en el barrio de Jaime II.

Las calles estaban adornadas con ginaldas de arrayan y de papel de colores.

Músicas tocaban en distintos puntos de la fiesta.

Las excursiones de «La Almudaina»

Del segundo viaje á Argel

El correo de Argel llegado ayer nos fué portador de agradables nuevas de la importante ciudad, entre la cual nuestros suscriptores tantas simpatías se han dispersado.

Recibimos los números de *La Dépêche Algerienne*, de *Las Nouvelles et Pro-Patria*, que contienen extensas reseñas del segundo día de nuestra estancia en Argel especialmente del *aperitif* ofrecido por el Sindicato de la prensa á los periodistas de LA ALMUDAINA y del *lunch* de nuestro Director dado en honor del Cónsul general de España de las autoridades y de la prensa de Argel.

Dedicán halagüeñas, entusiastas frases á la Banda de la Misericordia, como también á los representantes de la Diputación y del Ayuntamiento que nos acompañaron.

Agradecemos á dichos colegas las frases galantes que á nosotros y á nuestros excursionistas dedican.

Nos enteramos con verdadera satisfacción de que nuestro distinguido amigo, el eximio poeta, enamorado de Mallorca M. Charles de Galland que había sido nombrado alcalde interino el día de nuestra salida de Argel acaba de ser nombrado alcalde en propiedad de la capital de la Argelia.

En la primera autoridad popular de Argel tienen los mallorquines un verdadero, cariñoso amigo. Le felicitamos cordialmente.

Es un hecho la visita á Palma de la sociedad de turismo de Argel *Les Amis Reunis*. Saldrán de Argel á bordo del *Miramar* el 12 del corriente por la tarde. Estarán en Palma todo el día 13, saliendo al anochecer para Barcelona. Se cree que la excursión se compondrá de doscientos á trescientos viajeros.

Nos alegramos mucho que sean frecuentes las visitas entre argelinos y mallorquines. LA ALMUDAINA pondrá de su parte vivo interés para hacer grata la estancia de los excursionistas en Palma.

El carro de la Beata

Anoche, siguiendo la tradicional costumbre, el carro de la Beata recorrió las calles de nuestra ciudad. Al ver que de cada año va perdiendo carácter tan típica fiesta, al notar que va siendo de cada vez más reducido el cortejo y más lamentable la indumentaria de los ginetes experimentamos una sensación de añoranza y lamentamos que paulatinamente se vaya esfumando una fiesta tan típica, tan mallorquina, y con más razón si en cuenta se tiene que fácilmente, y sin grandes dispendios, podría resultar una fiesta llena de color y un hermoso tributo á la Santa valldemossina.

A pesar de las mentadas deficiencias, nuestro pueblo que ama sus tradiciones, prestó toda su colaboración á la fiesta y la concurrencia en calles y plazas fué grandísima, deseosos todos de ver el carro de la Beata.

La novedad de este año la constituyó el desfile de la comitiva y del carro triunfal por el paseo de Sagrera frente á la Exposición.

La banda mallorquina ejecutó entonces el himno de *Sor Tomasa* que repitieron los que en el carro iban, mientras que en el recinto de la exposición se quemaban algunas bengalas. Además la *Beata* fué obsequiada con un hermoso ramo de flores y con dulces por el Comité de la Exposición.

El Sr. Canalejas dió cuenta á sus compañeros de la nota redactada con el señor García Prieto en San Sebastián, acordándose transmitirla telegraficamente al señor Ojeda, contestando con ella á la última comunicación del Cardenal Secretario en la que ponía como condición ineludible para continuar las negociaciones entabladas, la suspensión de los acuerdos del Gobierno.

Este después de razonar detenidamente, nos añadió, la improcedencia de tal imposición, entenciendo que está en el caso de declinar toda la responsabilidad en la situación creada, pues

razones peculiares de la Santa Sede han hecho ineficaces hasta ahora los buenos deseos conciliadores del Gabinete de Madrid.

Declara el Consejo, que habiéndose ejercitado sin éxito los medios que están á su alcance para obtener un acuerdo de la Sede Romana, sobre la reducción de las ordenes y casas religiosas no se sustraerá á sus altos é imperiosos deberes.

Se acordó que el señor García Prieto telegrafe al señor Ojeda y que éste dirija una nota al Cardenal Merry del Val, participándole haber sido llamado por el Gobierno para recibir ordenes y que acredite como encargado de los negocios, al Consejero de la Embajada señor Marqués de González, segundo jefe de la embajada en el Vaticano.

Se trató también, dijo el señor Burell de la huelga de Bilbao dando

Hasta la madrugada no se ha retirado el carro.

De las islas

Artá

Brillantes en extremo prometen resultar este año, los festejos cívico-religiosos que en honor de su patrón se celebrarán en este pueblo, en los días 5, 6 y 7 de Agosto.

Programa.—Viernes, 5. A las 12, llegada y recepción de la Banda del Regimiento de Palma. A las dos de la tarde, repique general de campanas. A las 9 y media de la noche, se quemarán vistosos fuegos artificiales en la Plaza del Oratorio de San Salvador, amenizando el acto la banda del regimiento.

Sábado, 6.—A las 9 y media de la mañana, Tercia solemne en la Parroquia y acto seguido, Oficio Mayor con sermón á cargo de un renombrado orador sagrado. A las 4 de la tarde se celebrarán grandes carreras de hombres y caballerías. Además de los premios acostumbrados, habrá otros extraordinarios; para los hombres, uno consistente en 25 pesetas para el vencedor y otro de 5, para el que ocupe el segundo lugar; para los caballos, uno de 15 pesetas y otro de 10 para los mulos y mulas. A las 5 completas solemnes en el Oratorio de San Salvador y á las 6 principiará el tradicional baile de la *Cisterna* al son de la clásica gaita y tamboril; al mismo tiempo, la Banda del Regimiento situada en el pintoresco Mirador de la Parroquia, ejecutará escogidas piezas de su vasto repertorio. A las 9 concierto de música y baile en la Plaza de Antonio Maura.

Domingo, 7. A las 9 y media de la mañana, Tercia solemne en el Oratorio de San Salvador y acto seguido Oficio Mayor con sermón á cargo de otro distinguido orador sagrado; á la una de la tarde, carreras de hombres y caballerías. A las 4 gran concierto de música, cacañas y suelta de globos en la Plaza de la Constitución. A las 6 carreras de cintas amenizadas por la banda de música en el sitio conocido por «Ne Pericones». A las 9 y media bonitos fuegos artificiales, baile y música en la Plaza de Antonio Maura.

Durante dichos días, las calles y fachadas aparecerán artísticamente adornadas y un grupo de enanos recorrerá la villa, bailando al son de algunos instrumentos.

Muerte repentina

Anoche á eso de las ocho, mientras estaba ocupado en el servicio de la casa sobre la acera fué acometido de un accidente el mozo del «Café Restaurant de «Oriente» Melchor Martí, de unos sesenta años de edad.

Inmediatamente fué asistido por los concurrentes, los empleados y el Jefe de Policía señor Marin que lo colocaron en un sillón.

El médico don Bernardo Riera que pasaba por aquel sitio le practicó los primeros auxilios siendo trasladado á su domicilio donde espiró, debido á un ataque de asistolia.

Descanse en paz el alma del finado.

La fiesta de San Ignacio

En la iglesia de Montesión celebró ayer solemne fiesta en honor de su titular.

En los divinos oficios fué el celebrante el M. I. Sr. don Antonio María Alcover, Vicario general de la Diócesis y ocupó la cátedra sagrada el M. I. Sr. D. Miguel Costa quien cantó en un hermoso panegirico las glorias del Fundador de la Compañía de Jesús.

Se cantó la Misa de «Ángels». La iglesia lucía sus mejores adornos llamando principalmente la atención la capilla del Santo que acaba de ser restaurada gracias á la munificencia de la distinguida señora doña Francisca Verd viuda de Morell. El retablo que resulta muy rico y

ornamental ha sido restaurado, dorado y pintado por el escultor señor Amer.

En la hornacina central hay una notable estatua de San Ignacio, obra del escultor catalán señor Flotats.

Hay además unos angeles, obra del escultor señor Riera.

En la parte superior del retablo destaca una pintura de San Francisco representando al Santo en el momento de aparecersele Nuestro Señor Jesucristo Crucificado, dicho cuadro es debido al pincel del conocido pintor señor Caffaro.

Anoche celebróse también en dicha iglesia solemne función, terminando el triduo dedicado á San Ignacio y ocupando el púlpito el Reverendo P. Viladevall que fué también el orador en las noches anteriores.

Se encuentra entre nosotros para pasar junto á su familia las vacaciones de verano nuestro estimado amigo el Profesor de la Escuela Superior de Guerra y Comisario don Eusebio Pascual.

Ha llegado á Ibiza con objeto de pasar allí una temporada don Juan Escanellas, Escribano del Juzgado de Chinchon.

El conocido comerciante de Ibiza don Antonio Pineda ha pasado por el duro trance de ver morir á su hijo Alfonso, niño de corta edad.

Le acompañamos en su dolor.

Para Mahón, salieron ayer tarde en el vapor «Isla de Menorca», D.ª Angela Frau, don José Calafat y señora, don Antonio Andreu, don Francisco Llompart y don Jaime Casanovas é hijas.

Para Marsella, salieron ayer en el vapor «Mallorca», don Juan Vidal, don Rafael Beltrán, don Simón Garcés, don Miguel Rullán, don Antonio Castañer, don Pedro Rullán, don Jaime Roca y don Pablo Coll.

De Argel, llegaron ayer en el vapor «Bellver», don Francisco Juan, don Pedro Adrover, don Jaime Ginard, don Miguel Ferrer, don Miguel Binimelis, don Pablo Campins, don Pedro Pons y don José Martínez.

De Valencia á Ibiza, llegaron ayer en el vapor «Isla», don Antonio Palou y señora, don Vicente Martínez y señora, don José Terrés y señora y don Juan Bosch.

La Exposición de productos de Baleares

Programa de los actos populares de Inauguración de las Obras de la Escuela Graduada y de Clausura de la Exposición Balear que tendrán lugar hoy lunes 1.º de Agosto de 1910.

A las siete de la tarde, se congregarán en el solar de la muralla, frente á la calle de Ballester, sitio designado para la edificación de dicha Escuela, las Autoridades, Corporaciones é invitados.

Dado principio al acto por el Sr. Secretario del Ayuntamiento leerá el acta de colocación de la primera piedra del nuevo edificio, haciendo sucinta memoria de los trabajos practicados para la realización de este proyecto.

Después del acostumbrado ceremonial, se procederá á la colocación de la mencionada piedra, en cuyo acto pronunciará un discurso el Maestro de la escuela pública de niños del arrabal de Santa Catalina, D. Gabriel Comas y Ribas.

El Sr. Concejal D. Antonio Oliver y Roca, en representación del Ayuntamiento, pronunciará un discurso,

M. BENNASSAR
MEDICO-OCULISTA
Consulta especial para enfermedades de los ojos y anomalías de la visión
APLICACIONES DE
RADIUM
para la curación ó alivio, sin molestia ni sufrimientos del Cáncer, Lupus, angiomias cáncratices viciosos, tumores y úlceras escrofulosas, vejeo, manchas y graves enfermedades de la piel, consideradas incurables por los tratamientos ordinarios.
PELAIBES, 108, 1.º-PALMA

referente á la obra de cultura realizada por la Corporación municipal, y el levantamiento del proyectado edificio, después de lo cual, por la Banda Mallorquina se ejecutará el estreno de la *Marcha triunfal*, obra del Maestro D. Andrés Gelabert, dedicada al Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Seguidamente el Sr. Alcalde dará por terminado el acto.

Desde el sitio indicado y siguiendo el itinerario del Camino de Ronda, calle de Zanoguera, plaza de Juanot Colom, Olmos, Rambla Mercado, Borne y Paseo de Sagrera, los concurrentes se dirigirán al edificio de la Lonja, para proceder al acto de clausura de la Exposición Balear, el que tendrá lugar á las ocho. El orden de la comitiva será conforme se indica:

Abrirá la marcha, una pareja de la Guardia municipal montada, á la que seguirán la banda de tambores del Ayuntamiento, peones-camioneros, municipales y serenos libres de servicio.

Tras el indicado personal, irán dos bandas de música y á continuación de éstas, el público, al que seguirán los invitados, maceros, autoridades y corporaciones, (estas dos últimas en grupo.)

Llegada la comitiva al edificio de la Lonja, (donde también se permitirá la entrada á los invitados) en cuyo edificio ha de tener lugar la clausura de la *Exposición Balear*, usará de la palabra D. Ricardo Roca, Presidente de la Cámara de Comercio y D. Francisco García Orell, Presidente de la Sección de industrias.

Seguidamente el Alcalde D. Luis Alemany, pronunciará un discurso alusivo al acto, después de lo cual declarará clausurada la Exposición.

Comisión de Alicante
Conforme adelantamos ayer llegó en el vapor «Isla», una comisión oficial de la Cámara de Comercio de Alicante, compuesta del secretario y un vocal de la Junta directiva, con objeto de asistir á la clausura de la Exposición.

Conciertos Marqués
Anoche celebróse en la Exposición el tercer y último de los conciertos Marqués.

La concurrencia fué muy numerosa. En el selecto programa figuraban varias composiciones del inspirado maestro mallorquin entre ellas «En la Alhambra» y «La primera lágrima» Todas ellas obtuvieron una acertada interpretación por parte de la orquesta dirigida por el Mtro. D. Antonio Roig.

Ante los insistentes aplausos de la concurrencia tuvo que presentarse repetidas veces el Maestro Marqués, siendo entonces objeto de una cariñosa manifestación.

Terminado el concierto se balló en el pabellón del Círculo Mallorquin. La animación duró hasta cerca de las doce.

VICHY S. LOUIS
ESTÓMAGO-HIGADO-INTESTINOS

Notas del mar
Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:
Entradas:
De Argel, vapor «Bellver», con 63 pasajeros y carga.
De Valencia, é Ibiza, vapor «Isla», con la correspondencia, 14 pasajeros y carga.
Salidas:
Para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», con lastre, regresando por la tarde á las seis.
Para Marsella, vapor «Mallorca» con pasaje y carga.
Para Mahón, vapor «Isla de Menorca», con la correspondia, pasaje y efectos.

CULTOS
Para hoy
Jubiléo de Cuarenta Horas
Empezan en Capuchinos dedicadas á Nuestra Señora de los Angeles: Exposición á las cinco de la tarde; á las siete, previo el rezo del Santísimo Rosario; se cantará un Trisagio popular por la «Capilla Seráfica» y á continuación el sermón por un Padre de la Residencia, terminando con preces indicadas por S. S. Pío X y la reserva de S. D. M. A las dos de la tarde se abrirá el Gran Jubileo de la Porciúncula con la procesion por el interior del templo y demás ceremonias que prescribe el ritual de la Orden. Luego se bendirán las tradicionales alas según costumbre de todos los años.

Otras funciones
En San Francisco, á las siete y media de la tarde, se cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de Nuestra Señora de los Angeles. En esta Iglesia se puede ganar con las condiciones ordinarias, el jubileo de la Porciúncula.

Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada).

Para mañana
Continúan en Capuchinos dedicadas á nuestra Señora de los Angeles: Exposición á las siete; á las siete y media Misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. P. Doroteo de Barcelona; por la tarde á las siete rezo de la última visita. Trisagio, sermón por el mencionado P. Doroteo, preces y reserva de S. D. M. Durante todo el día harán la vela al Santísimo Sacramento los Hermanos y Hermanas de la Tercera Orden. La Archicofradía del Cordón de San Francisco de Asis celebrará su función mensual.

Otras funciones
En la Catedral Basílica, con motivo del Jubileo de la Porciúncula, después de los actos de coro de la tarde, se expondrá el Santísimo Sacramento, se dirá la Letanía de todos los Santos y las preces indicadas por el Papa Pío X.

En San Francisco, fiesta en honor de Nuestra Señora de los Angeles: A las diez y media Misa mayor solemne, cantándose la de *Ángels*, con sermón por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, canónigo Doctoral; por la tarde á las siete se cantarán las Letanías de todos los Santos, con exposición del Santísimo Sacramento, según los deseos de S. S. el Papa Pío X.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

TELEGRAMAS

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 30 á las 20

Hablando con el señor Burell.—La cuestión con el Vaticano.—Actitud del Gobierno.—Llamada del señor Ojeda.—La huelga de Bilbao.—Noticias optimistas.—Propósitos del Gobierno.—Contra los ultramontanos.

Ha reinado gran expectación durante las horas que ha durado la sesión del Consejo de Ministros por tenerse noticias de que se tomarían acuerdos energicos referentes á la cuestión con el Vaticano.

La concurrencia de curiosos por los alrededores del ministerio de la Gobernación donde se celebraba el Consejo, era extraordinaria.

Visitamos varios ministros quienes se mostraron algo reservados.

Al salir el Ministro de Instrucción

Publica señor Burell fué interrogado por los periodistas, haciendo los siguientes manifestaciones.

El principal asunto de que se ha tratado en el Consejo ha sido el relativo á las negociaciones con el Vaticano.

El Sr. Canalejas dió cuenta á sus compañeros de la nota redactada con el señor García Prieto en San Sebastián, acordándose transmitirla telegraficamente al señor Ojeda, contestando con ella á la última comunicación del Cardenal Secretario en la que ponía como condición ineludible para continuar las negociaciones entabladas, la suspensión de los acuerdos del Gobierno.

Este después de razonar detenidamente, nos añadió, la improcedencia de tal imposición, entenciendo que está en el caso de declinar toda la responsabilidad en la situación creada, pues

razones peculiares de la Santa Sede han hecho ineficaces hasta ahora los buenos deseos conciliadores del Gabinete de Madrid.

Declara el Consejo, que habiéndose ejercitado sin éxito los medios que están á su alcance para obtener un acuerdo de la Sede Romana, sobre la reducción de las ordenes y casas religiosas no se sustraerá á sus altos é imperiosos deberes.

Se acordó que el señor García Prieto telegrafe al señor Ojeda y que éste dirija una nota al Cardenal Merry del Val, participándole haber sido llamado por el Gobierno para recibir ordenes y que acredite como encargado de los negocios, al Consejero de la Embajada señor Marqués de González, segundo jefe de la embajada en el Vaticano.

Se trató también, dijo el señor Burell de la huelga de Bilbao dando

ceenta el señor Canalejas de que en el viaje realizado á San Sebastian ha estado muy en comunicación con distintas personalidades de Bilbao, con el capitán General y con el Gobernador, habiendo recogido impresiones inmejorables.

Al principiar el Consejo, nos añadió el señor Burell, el Presidente con ferenció por teléfono con estas autoridades las que han expuesto la creencia de que el conflicto quedará resuelto en un plazo no lejano.

El Gobierno, nos dijo, cree que los patronos y los obreros deben poner de su parte cuanto les sea posible para llegar á una armonía, toda vez que cuando se abran las Cortes se legislará sobre estos asuntos del proletariado.

Mientras el Parlamento interviene, ha añadido, es conveniente llegar á un acuerdo.

A parte de esto, el Gobierno está dispuesto á que vaya un ministro á Bilbao, pero cree que en los momentos actuales no es propicio, puesto que según los informes de las autoridades las corrientes que reinan son de armonía.

Insistió el señor Burell en que el término del conflicto sino es inmediato no está lejano, contando de antemano con la prudencia de todos.

Ha continuado el señor Burell diciendo que se lamentaron todos los ministros de que los elementos ultramontanos y biscaitarras hayan iniciado una campaña y hayan puesto telegramas de protesta contra el Gobierno por haber este suspedido la manifestación católica.

Esta actitud en los momentos actuales en que se busca una solución, ha dicho, solo sirve para excitar los ánimos; por eso á pesar de ser ele-

mentos importantes al Gobierno no cuenta con ellos.

Terminó el señor Burell el relato del Consejo, diciendo que llegaron á Bilbao los señores Azcarate y sus compañeros del Instituto de Reformas Sociales, habiendo comenzado el estudio del problema.

Después añadió, que el señor Canalejas viene satisfechísimo de las atenciones que ha recibido en San Sebastián.

Sobre el telefonema que le enviaron los católicos bilbaínos protestando de la suspensión de la manifestación, ha dicho el señor Burell que no se ha hecho caso, pues podría haberlo entregado á los tribunales pero tampoco le ha herido, que le ha bastado como contestación cuando dijo sobre esta cuestión en el discurso pronunciado en el banquete de ayer en el monte Ulla.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacina pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitueq habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

También se muestra satisfecha el señor Canalejas ha dicho, con el juicio que formuló la opinión sensata al ver como estos elementos perturban en los momentos difíciles por que atraviesa aquella región.

POLÍTICA

Madrid 30 a las 20
Los ministros en el campo

El señor Canalejas al terminar la sesión del Consejo se ha marchado con el señor Cobian hasta Villalba. Desde allí se marchará a Otero siguiendo el señor Cobian hasta Cercadilla.

El señor Burell ha marchado después de la entrevista con los periodistas a San Rafael.

Los demás ministros excepto el señor Merino, se proponen también pasar el domingo fuera de Madrid. Más sobre la cuestión con el Vaticano. —Decisión del Gobierno

Quiénes presumen de estar bien informados, dicen que a pesar de tratarse en el Consejo de hoy de las instrucciones que se darán al señor Ojeda, la nota ya ha sido enviada a Roma desde San Sebastián.

Añaden que la nota enviada por el Vaticano es terminante diciendo: «O Canalejas anula las Reales ordenes sobre la esteriorización de los cultos desidentes ó Roma suspende las negociaciones».

La respuesta del Gobierno dice: «Es imposible suspender las disposiciones dictadas privativas del poder civil, cuya soberanía mantendrá el Gobierno a todo trance».

Afirman además que las instrucciones que acompañan á dicha nota son decisivas, pues según parece se le dice al señor Ojeda que si el Vaticano se niega á continuar las negociaciones, abandone á Roma con la fórmula de sine die.

Madrid 30 a las 24

Los católicos de Bilbao en San Sebastián. —Visitas. —Protesta contra el discurso del señor Canalejas

Dicen de San Sebastián que ha llegado á dicha ciudad una Comisión de católicos de Bilbao la que ha sido recibida por otra comisión de Guipuzcoa.

Ambas visitaron el señor Gobernador civil para pedirle autorización para celebrar la manifestación prohibida en Bilbao.

El Gobernador les contestó que no podía acceder á sus deseos sin previas instrucciones del Gobierno.

Los comisionados fueron á visitar al señor García Prieto, para protestar contra las frases pronunciadas por el señor Canalejas en el banquete del monte Ulia contra los reaccionarios.

El señor Ojeda restablecido. —Proxima salida para San Sebastián

Un despacho de Roma dice que nuestro embajador cerca de la Santa Sede señor Ojeda, se halla completamente restablecido habiendo regresado á primera hora de Frascati á Roma.

Añade el despacho que ha recibido ordenes de España para ir á San Sebastián á conferenciar con el ministro de Estado para donde saldrá dentro de dos ó tres días.

Durante la ausencia le sustituirá el Consejero de la Embajada señor Marqués de González.

Madrid 31 a las 18

La Nota del Vaticano. —Contestación por telegrama

Se sabe que lo primero que hizo Canalejas al llegar á San Sebastián, fué enterarse del texto de la Nota del Vaticano redactada en términos muy corteses pero encerrando imposiciones á las que no es posible se someta el Gobierno sin menoscabo de los prestigios de su autoridad.

Enterado el señor Canalejas del documento, fué inmediatamente á dar cuenta á S. M. el Rey de la impresión que sacó de la lectura de aquella Nota y de los propósitos que tenía el Gobierno.

Después de oido el parecer del Monarca, el ministro señor García Prieto redactó la contestación al Vaticano, tan breve, que fué transmitida por telegrama.

El periódico que recoge tal relato asegura que nuestro Embajador cerca del Vaticano, señor Ojeda no volverá á negociar con la Santa Sede como representante del actual Gobierno.

Si se reanudan las negociaciones la seguirá persona distinta.

Dicho periódico afirma que el Gobierno cree que el Nuncio de Su Santidad en Madrid lejos de facilitar la conciliación entre Roma y el Gobierno puede dificultar la labor del señor Canalejas.

Añade además, que sin molestar la personalidad y condiciones del Nuncio, éste no es grato al Gobierno, calificando de accidental el cambio de Embajadores, lo cual constituye un pequeño detalle del grave problema planteado.

Las cuestiones sociales

El señor Canalejas ha comunicado que llevará al Parlamento las cuestiones sociales á fin de evitar la frecuencia con que se suceden los conflictos entre obreros y patronos.

Comentarios á la nota del Gobierno. —Lo que pedía la Santa Sede. —Incarceración del Gobierno. —Lo que dice «La Epoca»

Se ha recibido un despacho de Roma diciendo que la última nota del Gobierno español se considera en los círculos vaticanistas como un medio de invertir las partes.

Añadese, que el Gabinete del señor Canalejas desde un principio ha cometido graves faltas y abiertas violaciones en la interpretación del espíritu de la ley del Concordato.

Dícese además que tan sistemáticamente ha sido la actitud, que ha motivado que todo el mundo viera que el Gobierno español no quería las negociaciones ni acuerdos, sino solamente incidentes que originasen complicaciones.

Añadese, que á juzgar la nota por lo que han comunicado los correspondientes, el Gobierno alega razones que carecen de fundamento, puesto que la Santa Sede no ha pedido para proseguir las negociaciones que se derogaran todas las disposiciones adoptadas respecto á la cuestión religiosa, sino que solo pidió que se retirase la Ley del candado, por tender á legislar sobre la misma materia objeto de las negociaciones pendientes ó á imponer á las Congregaciones religiosas un régimen excepcional que resultaba en oposición no solo con el Concordato sino con el mismo derecho común á que se hallan sometidas.

Hacen constar también la absoluta incorrección del Gobierno, comunicando á la prensa contestaciones antes de notificarlas á la Santa Sede, constituyendo además una falta de consideración, que unida á los demás precedentes confirma el verdadero espíritu del Gabinete del señor Canalejas en sus relaciones con el Vaticano.

La Epoca comentando este telegrama dice que si esto es exacto, la torpeza del Gobierno es de tal naturaleza que no tiene explicación; resultando también que se han dado al país informes equivocados.

Añade además, que la incorrección de publicar el contenido de las notas antes de notificarlas es imperdonable.

LAS HUELGAS

Madrid 30 a las 24

Llegada de los comisionados del Instituto de Reformas. —Recibimiento

Comunican de Bilbao que han llegado á dicha ciudad los comisionados del Instituto de Reformas sociales señores Azcárate, Alarcón y Mora Pujol.

Han sido recibidos en la estación por el Gobernador civil, el Alcalde y una comisión de huelguistas.

En los alrededores se notaba gran concurrencia de huelguistas, quienes se mostraron muy tranquilos no haciendo manifestación alguna.

La primera conferencia la habrán celebrado esta tarde.

Reunión. —Acuerdo de la Cámara de Comercio

Otro despacho de Bilbao dice que esta noche se ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio entre los comisionados del Instituto y una comisión de huelguistas, para conocer las peticiones de la Federación de los Gremios.

En el Círculo Mercantil celebraron los comisionados otra entrevista con los patronos encaminada á solucionar el conflicto.

La Cámara de Comercio en la reunión celebrada esta noche, ha acordado abstenerse de intervenir en las

negociaciones encaminadas á solucionar el conflicto sino lo solicitan ambas partes.

Los mineros de Santander. —La huelga se extiende

Desde Santander dan cuenta de que se ha extendido la huelga no habiendo trabajado hoy en las minas. Se asegura que mañana se reanudarán los trabajos en la mina de Arconera.

Los obreros han recorrido hoy en grupos las zonas mineras, tratando de parar las obras en Electra y Urdon.

Madrid 31 a las 18

La huelga de Bilbao. —Meeting en Madrid

En el Fronton Central de esta Corte se ha celebrado un mitin en pró de los huelguistas de Bilbao y como protesta, contra la actitud intransigente de los patronos.

Pronunciaron discursos Sastre, Largo Caballero, un concejal de Madrid, Buquel minero de Bilbao y Perezagua, todos de tonos violentos protestando contra el Gobierno por el envío de tropas á Bilbao, y censurando que se ampare á los patronos mientras se abandona á los obreros.

Perezagua aconsejó que el Gobierno resuelva el conflicto sin violencias y en caso de que las hubiera los huelguistas contestarían de idéntico modo.

El orden ha sido completo.

Los comerciantes de la zona minera. —Temiendo el saqueo

Nuevas noticias recibidas de Bilbao dan cuenta de que los comerciantes de la zona minera dicen que les es ya imposible fiar mas á los obreros huelguistas.

Con tal motivo temese que estos se entreguen al saqueo.

Niños de obreros regresan á sus hogares

Dicen de Bilbao que siguen llegando niños de la zona minera que fueron repartidos entre personas pudientes.

Madrid 31 a las 24

Merino en el Ministerio de la Gobernación

El señor Merino fué por la tarde al Ministerio de la Gobernación á enterarse del mitin celebrado en el «Fronton Central.»

Interrogado por los periodistas dijo que el Gobierno se había adelantado á los deseos de los oradores puesto que había intervenido en la solución del conflicto.

Noticias conciliadoras de Bilbao

Las últimas noticias recibidas de Bilbao son conciliadoras.

Los señores Merino y Aznar celebraron esta tarde una detenida conferencia.

El primero celebrará una conferencia telegráfica, con el señor Azcárate para que éste le informe del resultado de la entrevista que celebrará con la Junta patronal.

La conferencia entre Merino y Azcárate. —Pretensiones de los obreros —Se confirman los preparativos de solución

A las siete de la tarde ha terminado la conferencia telegráfica que han celebrado los señores Merino y Azcárate.

Este le informó de que los huelguistas concretan sus pretensiones á trabajar los seis meses de invierno nueve horas y los seis meses de verano, diez horas.

Después conferenció con la Junta patronal exponiéndole la única presentación de los mineros para reanudar el trabajo.

Los patronos pidieron un plazo para resolver, sin aceptar compromiso alguno.

Caso de aceptar la proposición tendría el carácter de *modus vivendi* hasta que las Cortes resolvieran definitivamente el asunto como ha ofrecido el señor Canalejas.

El señor Merino anunció al señor Canalejas los buenos propósitos de los patronos y los huelguistas.

Más noticias de Bilbao. —Conferencia Explicación de la Cámara de Comercio

Otro despacho de Bilbao dice que los vocales del Instituto de Reformas Sociales y el Gobernador conferenciaron durante dos horas con el presidente de la Cámara de Comercio.

Este expuso las razones en que funda la Cámara el acuerdo de abstenerse de intervenir en el conflicto entre patronos y mineros mientras ambos no declarasen su conformidad,

Ademas hizo la historia del conflicto.

Los vocales del Instituto de Reformas sociales manifestaron que la información que practican servirá de base para las medidas legislativas que regulen el trabajo en las minas.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 30 a las 24

La cuestión de los regantes en Palencia. —Acuerdo

El Gobernador de Palencia telegrafía diciendo que se han reunido los regantes de las asequias de la Vega y del Canal, habiéndose llegado á un acuerdo respecto al reparto de las aguas para el riego.

Los regantes de la Vega aprovecharán las aguas del Turia y los de Jativa y del Canal se repartirán las aguas del rio Santos.

Habiendo solucionado el conflicto se han retirado las fuerzas de la benemerita concentradas en dichos puntos para evitar cualquier alteración de orden público.

Homenaje á Chapi

Desde Palencia dan cuenta de que el Ayuntamiento en la sesión celebrada hoy ha acordado concurrir al acto de homenaje que se proyecta al insigne Maestro Chapi.

Ha acordado igualmente poner el nombre del maestro Chapi á la calle que lleva hoy el nombre de Almirante.

Llegada del Director general de Obras públicas á Melilla. —Recibimiento. —Visitas

Dicen de Melilla que ha llegado á aquel puerto por primera vez el vapor «Sister», que inaugura los viajes de la Compañía de Comunicaciones Marítimas con el Norte de Africa, en el que iba el Director general de Obras públicas señor Armiñan.

La travesía ha sido felicísima. Subieron á bordo á cumplimentar el señor Armiñan varios generales, Comisiones de la Cámara de Comercio y de la Junta de Obras del puerto y muchos particulares.

En el Muelle le esperaban los generales señores Marine, Arizon y Jordana.

El señor Armiñan se hospeda en la Capitanía general.

Luego se organizó una expedición á Nador en Ferrocarril.

Por la tarde visitaron la Bocana varias carreteras y las obras del muelle nuevo.

Acuerdos sobre el Principado de Montenegro

Se ha recibido un telegrama de San Petersburgo diciendo que el Gobierno ha aprobado el nuevo título que usará en adelante el Príncipe de Montenegro.

Añade que se convertirá el Principado en Reino.

Hallsago de sacos de correspondencia

Dicen de París que anoche fueron hallados en la vía cerca de Orbanis 10 sacos de correspondencia conteniendo 15 paquetes de cartas conteniendo muchas de ellas cheques y obligaciones al portador de 500 á 1.000 francos.

Todo proviene de un robo verificado en el correo expres que llevaba grandes cantidades destinadas á Tonlose.

Conferencia sobre los derechos de los autores dramáticos

De Buenos Aires dicen que M. Clemenceau celebró una conferencia con el Presidente de la Republica sobre la cuestión de los derechos de los autores dramáticos.

El Presidente de la Republica señor Alcorta se mostró conforme con M. Clemenceau pidiendo la revindicación de los derechos del autor.

El Gobierno presentará un proyecto favorable á la petición.

Nuevo Presidente

Dicen de Rio Janeiro que ha sido elegido Presidente de la Republica el Mariscal don Hermes Fenseca por 174 votos contra 54.

Agresión de los moros! —Muertos y heridos. —La noticia no se confirma.

Se ha recibido un despacho de París diciendo que noticias recibidas de Orán, de procedencia indígena, afirman que una columna de 500 ginetes españoles que salió de Mar Chica á efectuar un reconocimiento en dirección á Ned-Quert fué detenida en el camino por un harka formada en Beni-Said, sosteniendo un vivísimo com-

bate en el que los españoles tuvieron 30 bajas entre ellas un comandante.

Los marroques tuvieron 40 muertos y muchísimos heridos.

Añade el despacho que en el Riff, se predica la guerra santa y dirije el movimiento el Santon Si-Amezaine.

Estas noticias se consideran infundadas pues de ser ciertas el general Marina las hubiera comunicado al Gobierno.

Además el Gobierno general de Argelia dice que ignora que haya ocurrido combate alguno entre españoles y rifeños.

La Ley del trabajo en Buenos Aires

Otro despacho de Buenos Aires dice que el Presidente de la Republica señor Alcorta ha enviado al Parlamento un Mensaje abogando por la conveniencia de aprobar una ley que obligue á los patronos á indemnizar á los obreros en caso de enfermedad ó accidentes del trabajo.

Viaje de Don Alfonso no confirmado

Se ha recibido un despacho de Berin diciendo que breve irá á Carbad el Rey de España al objeto de tomar aguas durante 15 días.

La noticia no ha sido confirmada sino que por el contrario en los centros oficiales se cree que es infundada.

Madrid 31 a las 18

Merino en el campo. —Nada de política

El ministro de la Gobernación, señor Merino, pasa el día de hoy en el campo.

No hay noticia alguna de política que pueda comunicarse.

Samarit sobre supuesto martirio á una religiosa

El Juzgado del distrito del Centro instruye diligencias para averiguar la certeza de la denuncia que se ha presentado contra las Reliosas Oblatas residentes en Ciempozuelos sobre su puesto martirio de la novicia Teresa Torres Martin.

Homenaje al maestro Chapi

Dicen de Palencia que se ha celebrado el homenaje al eminente maestro Chapi dándose este nombre á la calle del Almirante.

El alcalde pronunció un discurso enaltecido la obra del maestro.

Al descubrirse la lápida resonaron nutridos aplausos.

El alcalde abrazó al hijo de Chapi, produciéndose una escena tierna y conmovedora.

Organizadores de la manifestación católica

Los organizadores de la manifestación católica se muestran muy contrariados.

Llevaran ya gastados 40.000 duros por gastos de viajes y comida á los manifestantes.

Los citados organizadores están en constante comunicación con el Vaticano, habiendo recibido un telegrama del Papa agradeciéndoles el interés que se toman por la Religión.

Madrid 31 a la 24

Noticia desmentida. —Los católicos

El ministro de la Gobernación señor Merino ha negado que haya ocurrido encuentro alguno entre las tropas españolas y los moros en las cercanías del Rio Keví.

Dijo tambien, que como los católicos encuentran inconvenientes para celebrar la proyectada manifestación en San Sebastián intentan celebrarla en Pamplona.

Barcelona

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 31 a las 22

Representación de la Cámara de Comercio de Barcelona á Palma

Esta tarde á bordo del vapor «Miramar» han embarcado para esa, respondiendo á la invitación de la Cámara de Comercio de Palma, el Presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona señor Maristany acompañado de su señora é hija, y el secretario de dicha entidad D. Bartolomé Amengual.

Les acompañan los socios de la misma D. Emilio Vidal y Ribas, don Lus Ferrer Barbará, D. Ramon Ferrer, D. Emilio Arnau, D. Jenaro Mulet, con su señora, D. José Beada, D. José Durán y D. Mariano Marti Ventosa, con su señora.

Acudieron al vapor para despedirles gran número de amigos.

Los cargadores de carbón. —Bases aceptadas. —Vuelven al trabajo

Los cargadores de carbón que co-

mo es sabido están en huelga, han celebrado un mitin en el que han acordado aceptar, con ligeras enmiendas, las bases presentadas por los patronos y como consecuencia volver mañana al trabajo.

Llegada de un crucero

A las diez de esta mañana ha fondeado en este puerto el crucero «Pisa» de la marina italiana.

El Conde de la Mortera á Palma. —Pasaje numeroso

A bordo del vapor correo ha embarcado para Palma el primogénito del Sr. Maura, Conde de la Mortera, can el objeto de pasar algunos días al lado de su señor padre.

D. Gabriel Maura ha llegado á Barcelona esta misma mañana.

Han acudido al muelle, para despedirle, el Gobernador civil de esta provincia Sr. Muñoz, el Presidente de la Audiencia el Sr. Millán Astray, el Sr. Monegal y una comisión del partido conservador.

El «Miramar» ha embarcado numeroso pasaje.

Alocución carlista

La Junta regional carlista ha publicado una alocución dirigida á sus correligionarios en la que les advierte que no se dejen engañar por los agiotistas brusátiles, los cuales, según parece maquinan una intención, con miras puramente de lucro.

Un crimen

Esta madrugada en la calle del Cid un sujeto llamado Asensio Rey de 19 años de edad ha agredido, dándole una cuchillada, á su compañero Pedro Guerrero, de 24 años, produciéndole una herida grave en el pecho.

El agresor ha sido detenido. Según parece ambos individuos habían estado de juerga en una taberna próxima.

Esquiroles robados por los huelguistas carboneros. —Los demás huelguistas lo reprobaban

Anoche en el paseo de Colon los obreros «esquiroles» que venían trabajando en la descarga del carbón vieron acometidos por los obreros carboneros huelguistas quienes les robaron los jornales de la semana que acaban de cobrar.

Muchos de los agresores fueron detenidos.

Los demás huelguistas reprobaban, con energía, el hecho.

Los metalúrgicos. —Proyecto de huelga rechazado

Los obreros metalúrgicos, por mayoría de votos, han rechazado el proyecto de huelga general de los del oficio.

Corresponsal

PARA VIAJES: Cubre-polvos 7-50 pesetas, trajes á 7, mantas á 10 Can Billa, Sindicato, 31.

OBRA NUEVA De Turismo Mallorca

Pedro Ferrer Gibert Prólogo de José M. Tous Maroto y portada de Eusebio Melfrán.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró Espectorantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche. —Colón 22 y calle rejil 2. —Palma de Mallorca.

SE ALQUILA casa solariega, sitio céntrico, con agua abundante y jardín. Informarán Monserrat, 50.

La revolución de Julio en Barcelona por José Brissa

PRECIO: 2 PTAS. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

DIARIOS IMPRESOS Se venden en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, á precios económicos.

CONVERSACION FRANCESA para los opositores de Telegrafos

Santiago Candendo Precio: 2'50 pesetas De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

PEDID ALFONSO XIII Y ANIS GLORIA

Despacho: Juanot Colóm, 1 y San Miguel, 162, Nadal Comas, Palma.

Estantería con cristales y mostrador Se vende una propia para una tienda. Informarán en la imprenta de este periódico.